

廣交會二期開幕 客流量較一期明顯減少 歐美市道差 中國出口生意難做

據中新社23日電 第109屆廣交會二期23日開幕，但當天的客流量較一期有明顯減少，歐美採購商的身影則更為難覓，不少禮品類和家居裝飾品類企業慨嘆歐美消費市場乏力，就連一向受寵的中國瓷器也不能倖免。

專做高端陶瓷工藝品出口的深圳德事利公司總經理徐昌毅表示，金融風暴雖已過去，但歐美地區的購買力仍不見起色，直接導致了中國家居裝飾品行業的「生意難為」。

他說，公司目前出口歐美的銷售量與2007年前相比相差近四成。其原因主要是由於經歷了金融危機後，歐美消費者的消費習慣也已改變。

歐美市場仍在萎縮

與徐昌毅感同身受的還有潮州市慶發陶瓷有限公司布娃娃事業部的銷售經理李玉清。她說，公司雖專門針對歐美市場的口味，設計了「綠野仙蹤」系列的精靈娃娃，但歐美市場近期還在明顯萎縮，尤其

是美國。與之相比，中東地區的市場則在崛起。

李玉清表示，迫於原材料成本的上漲，該公司瓷娃娃的報價提高了一成。她擔心這將進一步削弱歐美客戶的購買慾，但要開拓新客戶的難度也很大。

惟聖誕訂單有增幅

不過，在聖誕裝飾禮品領域，歐美市場的消費需求則透出濃濃暖意。來自浙江義烏的供應商王松鶴表示，歐美國家一直是聖誕禮品出口的主要市場，今年前4月公司接到的聖誕禮品訂單，已經達到去年全年總量的70%。他保守估計，今年的訂單量至少有三成的增幅。

王松鶴分析，聖誕禮品之所以能「風景



第109屆廣交會二期23日開幕。圖為客商在一個陶瓷製品展位洽談生意。新華社



廣交會成立產品設計與貿易促進中心。圖為香港相關機構在廣交會的設計及品牌管理展示區。

廣交會設產品設計貿易中心

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)廣交會23日宣佈成立產品設計與貿易促進中心，以推動國際設計師協助中國企業推出更加新穎的產品，從而在國際市場上贏得更多機會。據介紹，目前109屆廣交會產品設計中心已邀請到荷蘭、法國、澳大利亞和香港、台灣地區的設計機構參與本屆廣交會期間的系列活動。參會的香港設計師表示，港人相對更了解內地文化，該設計中心將為香港專業人士搭建一個與內地出口企業的合作平台。

搭設計與企業聯合平台

商務部部長助理李榮燦表示，經過30年的發展，內地已經成為全球重要的商品製造中心。他說，隨着國際競爭日趨激烈，內地經濟結構戰略性調整，內地傳統出口產品發展受資源和環境約束增加等因素影響，內地傳統出口優勢正在被削弱，依靠低價和規模效應來擴大出口的發展方式將難以為繼；因此，轉型升級變得尤為迫

切。中國對外貿易中心副主任王潤生則認為，廣交會設立產品設計與貿易促進中心，就是希望通過引入世界範圍內優質的設計資源，與廣交會匯聚的中國最優秀的出口企業實現「強強聯合」。同時，也為世界設計資源提供一個良好的中國市場「切入點」。

據介紹，目前廣交會產品設計中心已邀請到50位來自荷蘭、法國、澳大利亞、西班牙、希臘等國家和香港、台灣地區的設計師參與廣交會期間的系列活動。據悉，廣交會產品設計中心將同時向內地出口企業和境外設計機構提供會員服務，為雙方的交流和合作搭建最直接的

平台。廣交會組委會透露，第109屆廣交會除在第2期試點輕工類產品的設計創意展示外，將於第3期舉辦出口企業與國外設計師產品設計對接活動和介紹會。而一旦試點成功，廣交會以後每期都將舉辦相關活動。

全國工商聯官員：部分中小企臨絕境

香港文匯報訊 據中社23日電，中國全國工商聯黨組書記、第一副主席全哲洵22日在北京大學民營經濟研究院及全國工商聯宣教科共同主辦的「中國民營經濟與發展論壇」上表示，中國中小企業，特別是小型微型企業的狀況比08年金融危機的時候更困難，目前生存狀況非常艱難。全哲洵甚至預測說：「估計到今年8月左右有一批企業就開始死去了。」

預測8月有一批企業倒閉

全哲洵透露，工商聯利用兩個月的時間，組織了一次16個省的系統調研。他說：「根據我的看法，現在我們中小企業，特別是小型微型企業的狀況比08年金融危機的時候還困難，非常艱難。我估計8月份左右有一批企業開始就死去了。」

全哲洵表示：「針對這個困難情況，準備在本月底前寫一份專題報告給國務院，建議國務院研究一下中國中小企業的危機，開一次全國中小企業工作會，這樣的會，我們國家歷來沒有開過。抓大放小，大量的中小企業日子過不下去，那麼大企業最終也辦不好。」

全哲洵認為，造成中小企業困局的主要原因是，生產經營成本不斷升高、企業融資難題更加凸現、政府的相關扶持政策落實不到位，以及中小企業自身的素質相對較低。

中小企業在中國經濟社會發展中具有重要地位。目前中國的中小企業已經超過1,000萬家，佔企業總數的99%，提供了近80%的城鎮就業崗位。

中國致力開發利用地熱能

香港文匯報訊 據新華社23日報道，國家國土資源部副部長汪民在重慶舉行的國土資源系統應對全球氣候變化和節能減排工作高層論壇上表示，「十二五」期間，中國將從開展淺層地溫能調查、開展全國重點地區資源潛力調查、啟動幹熱岩資源潛力評價等方面推進地熱資源開發利用。

地熱能是一個巨大的熱庫，蘊藏著豐富的地熱能。地熱能是可再生的清潔能源，中國是地熱資源大國，大力推進地熱能開發利用，是減少二氧化碳排放，應對全球氣候變化的必然選擇。

汪民介紹，中國地域遼闊，淺層地溫能可利用量巨大。據估算，全國287個地級以上城市淺層地溫能可利用資源量相當於每年3.5億噸標準煤，如有效開發利用，每年可以節約標準煤2.5億噸，減少排放二氧化碳5億噸。

《自然》雜誌囑提防核威脅

香港文匯報訊 科學雜誌《自然》聯同美國哥倫比亞大學進行的分析發現，以日本福島第一核電站的方圓30公里封鎖區和避難區域計算，全球約9,000萬人活在這潛在風險區域內。而如果把範圍擴大至核電站方圓75公里，全球將近5億人口受威脅，則美國受威脅人口最多，超過1.1億

人；中國7,300萬人受到威脅；印度達5,700萬人。但《自然》的報道也強調，核電專家指出，對核電站周邊範圍的潛在風險進行客觀評估「幾乎不可能」。《自然》報道又說，這是因為每一個反應堆都有其獨特的風險因素，還有一些純粹不為人知的風險尚待發掘。



千噸級海監船服役 千噸級巡邏執法船「中國海監26」22日在青島正式列編中國海監北海總隊船舶序列，這也標識著中國海監船舶項目二期工程1,000噸級II型的4艘海監船已全部建造完成並投入使用。據介紹，「中國海監26」船總重1,125噸，最大航速20節，續航力5,000海里，擁有先進的衛星通信和導航設備及全船網絡及監控系統。

羅開富：延安寶塔預示中共成功



香港文匯報訊(記者 劉越山 北京報道)今年是中國共產黨成立90周年，中央將舉辦系列大型活動予以隆重紀念。其中，黨史學習教育除以紀念徵文、知識競賽、演講比賽、紅色旅遊等形式外，中宣部和中國記協等五部門組織的「優秀老新聞工作者巡講報告」活動亦在北京舉行。

曾兩次徒步長征的十屆全國政協委員、原《經濟日報》常務副總編羅開富(見圖)在首場報告活動中，以自己的親身經歷回顧了當年他重走長征路的艱辛，廣受好評。羅開富向香港文匯報記者說了一個

小故事，當年敵機對延安轟炸時，由於陝北大地上幾乎沒有高大建築物，敵機對延安的轟炸，唯一的「航標」就是延安寶塔。一度有人建議把這個塔摧毀，但毛澤東卻力排眾議：文物是一個民族的精華，動不得！在那樣艱難的情形下，共產黨尚且能做到「不以拆掉文物換安寧」。老百姓當時就說，這樣有魄力的黨，一定能成大氣候。羅開富表示，中國人的長征目前依然在繼續，也一定會遇到各種艱難險阻，但長征精神，定能鼓舞我們前進。

熱烈慶祝

清華大學百年校慶



 新鴻基地產
新鴻基地產郭氏基金